

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ САМОЧУВСТВИЕ КАК СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Н.И. Эшмуродов

Самаркандский государственный университет имени Шарофа Рашидова
факультет психологии и социальных отношений
кафедра социологии и социальной работы
преподаватель
nabillo.eshmurodov@mail.ru +998911872008

ARTICLE INFO.

Kalit so'zlar:

экологическое самочувствие, социально-экологическое самочувствие, экологические проблемы, экологическая социология

Annotatsiya

в статье рассматривается понятие экологическое самочувствие в разрезе социологии.

<http://www.gospodarkainnowacje.pl/> © 2022 LWAB.

Сегодня необходимо говорить о массовых социально-экологических процессах, происходящих в обществе, жизнь которого протекает в экологически неблагоприятной, а зачастую и в кризисной природной среде. Это особенно актуально для нашей страны, учитывая ее размеры и неравномерное распределение экологических и промышленных зон.

Одна из задач социологии – изучение экологической составляющей социального благополучия различных социальных сообществ, которую мы обозначаем как социально-экологическое благополучие. Термин «экология» недостаточно характеризует особенности взаимоотношений человека и природы, места человека в биосфере. Все это стало причиной выбора особого направления исследований – социальной экологии. Инициатором этого, по мнению многих исследователей, послужила книга Р. Карсона «Безмолвная весна», опубликованная в 1961 году. С нее начался этап накопления данных о негативных экологических последствиях научно-технического прогресса, которые показали, что существует экологическая кризис на планете.

Сейчас стало ясно, что в ближайшем будущем экологическая ситуация окажет серьезное влияние на формирование социального благополучия общества, его социальный и демографический потенциал [1, с. 1]. «Социальное самочувствие – интегральная характеристика удовлетворенности или неудовлетворенности человека (социальной общности) своим социальным положением, индикатор настроений и ориентаций» [2, с. 38]. Это понимание включает в себя все аспекты взаимоотношений человека и окружающей среды, в т.ч. те, которые характеризуют степень оценки экологической ситуации и ожидания ее изменения.

Традиция изучения экологического и социально-экологического благополучия тесно

связана с изучением социального благополучия населения в целом, которое с 1980-х годов стало предметом внимания российских социологов. Если в психологии социальное благополучие трактуется с физиологических позиций – как «органическое» благополучие человека, то в социальной психологии и социологии «социальное». В современной социологии проблемы окружающей среды изучаются достаточно активно. Некоторые направления экологической социологии наиболее развиты: например, многие работы посвящены рассмотрению городской экологии, влиянию процессов урбанизации на состояние экологии в мире (О.Н. Яницкий), типологии основных экологических проблем и их факторов (Н.Н. Моисеев), истории создания экологического сознания (А. Зеленков), баланс социальных и природных влияний и др. [3, с. 42].

Современная эпоха, характеризующаяся интенсивностью изменений и разнообразием форм социальных изменений, основанных на промышленных и информационных технологиях, знаменует собой новый этап для развития всех социальных процессов. Они сопровождаются не только положительными результатами, но и обострением глобальных проблем современности, среди которых экологический кризис, вызванный техногенными и антропогенными факторами, занимает очень важное место в судьбе человечества. Воздействуя на интересы различных социальных сообществ, слоев и групп населения, эволюция экологической ситуации оценивается ими по-разному, что обусловлено причинами природного, экономического, социокультурного, политического и, что не менее важно. Причины, а главное, их принадлежность к определенному социальному сообществу. Изучение взаимосвязи социальных субъектов с состоянием современной глобальной экологии, с региональными и локальными проявлениями экологического кризиса – одна из актуальных задач социологической науки. Местные сообщества входят в число социальных акторов, которые могут влиять на изменение экологической ситуации непосредственно по месту жительства. Степень участия местных сообществ в решении экологических проблем на уровне сообществ во многом зависит от их социально-экологического благополучия, которое, к сожалению, редко становится предметом научного интереса социологов [4, с. 3].

Следует отметить, что ведущие исследовательские центры в настоящее время проводят мониторинг социального самочувствия населения, в том числе оценивают экологические проблемы и вызываемое ими эмоциональное состояние. В научной литературе достаточно большое количество публикаций, посвященных воспитанию экологической сознательности. Однако социально-экологическое благополучие отдельных социальных субъектов на местном уровне, включая местные сообщества, которое имеет важное значение для научного анализа и прогнозирования развития событий, мало изучено в целом и в социологической науке в частности.

В самом широком смысле мы можем определить социально-экологическое благополучие как интегральный показатель, отражающий влияние окружающей среды на физическое и социально-психологическое состояние человека или группы. Социально-экологическое благополучие определяется степенью удовлетворения экологических потребностей человека, которые, в свою очередь, проистекают из природы и степени сохранения окружающей среды. Также можно отметить, что социально-экологическое благополучие – это оценочно-эмоциональное отношение человека к социально-экологической системе, его месту в ней и ролям, которые он может играть в этой системе, на основе когнитивного компонента (знания, представления об экологической ситуации, проблеме и т. д. и т. д.).

Актуальность социологического анализа социально-экологического благополучия и

экологического сознания заключается в выявлении и определении факторов его формирования, отдельных составляющих, таких как экологическая ответственность, отношение к природе, влияние окружающей среды на физическое и социальное состояние человека. Эмпирические социологические исследования социального и экологического благополучия и экологического сознания также позволяют нам изучать ценностные ориентации, экологические идеалы и раскрывать природу экологического потребления.

Литература

1. Волчкова А.С. Актуальность изучения социально-экологического самочувствия в современной социологической науке [Электронный ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnost-izucheniya-sotsialno-ekologicheskogo-samochuvstviya-v-sovremennoy-sotsiologicheskoy-nauke>
2. Крупец Я.Н. Социальное самочувствие как интегральный показатель адаптированности // Социс, 2003, № 4, с. 38.
3. Горелов А.А. Социальная экология / А.А. Горелов. М.: Московский Лицей, 2002.
4. Волчкова А. С. Социально-экологическое самочувствие местного сообщества в современной России: текст автореферата диссертации [Электронный ресурс] // URL: <http://cheloveknauka.com/sotsialno-ekologicheskoe-samochuvstvie-mestnogo-soobshchestva-v-sovremennoy-rossii#ixzz6s9DUzrJ9>